

ИНФОРМАЦИОННО-БИБЛИОТЕЧНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КАК СОЦИОКУЛЬТУРНЫЙ ЦЕНТР. АНАЛИЗ ОПЫТА США



Марат Рахматуллаев,
профессор
Ташкентского
университета
информационных
технологий имени
Мухаммада
ал-Хоразмий

Развитие информационно-библиотечной деятельности в настоящее время находится на новом этапе. Библиотеки многих развитых стран мира стали больше обращать внимание не столько оперативному обслуживанию читателей, как главной функции библиотек, сколько превращению их в просветительские центры, мест встреч молодежи и пожилых людей для общения, познавательные клубы для детей и т.д. Во многом это определяется тем, что современные информационные технологии дали возможность пользователям иметь доступ к различного рода источникам информации с любого места в любом объеме через глобальные, региональные и локальные сети. Изучение опыта ведущих стран мира позволяет проследить тенденции развития информационно-библиотечных услуг и использовать наиболее важные достижения в практике наших библиотек.

Визит от Узбекистана небольшой группы специалистов по библиотечному делу по программе International Visitor Leadership Program. US Department of State проходил в январе-феврале 2018 года по пяти штатам

США. Ниже дана краткая информация о встречах, изучении работы и опыта американских информационно-библиотечных и архивных учреждений в хронологическом порядке. Washington DC, Округ Колумбия. 20-27 января.

Институт музейных и библиотечных услуг (IMLS)

Целью существования института является оказание помощи библиотекам и музеям в вопросах введения инноваций, просвещения общественности и повышение гражданской и культурной активности населения. Был организован круглый стол с руководителем программы Г-н Джеймс Нилом, г-н Деннис Нэнгл, г-жой Мишель Фарелл, которая руководит по программам в Управлении библиотечных услуг, программа грантов для штатов.

Библиотечная Ассоциация Америки (American Library Association)

Состоялась встреча с сотрудниками офиса в Вашингтон ДС. Carrie Russell, Director Program on Public Access to Information, ALA copyright Specialist (Office for IT Policy) рассказала, что Американская библиотечная ассоциация, основанная в 1876 г., является старейшей и самой крупной национальной библиотечной ассоциацией в мире.

Ассоциация является главной библиотечной организацией США, которая занимается важными вопросами координации деятельности информационно-библиотечных учреждений в стране. Она готовит и продвигает законодательные и нормативные документы по библиотечному делу, защищает интересы библиотекарей, организует наиболее важные профессиональные конференции, семинары, тренинги и другие мероприятия.

Для каждого направления разработан стратегический план работ на 3-5 лет, где указано этапы, цели, задачи и действия.



Американская библиотечная ассоциация (ALA) это самая старая и крупная в мире библиотечная ассоциация. Отделение в Вашингтоне следит за тем, чтобы библиотеки постоянно вовлекались в законодательные процессы и процессы принятия решений с помощью следующих действий: информировать правительство о нуждах проблемах библиотечного сообщества. Опыт создания ассоциации очень нужен для Узбекистана, так как, в нашей стране не всегда нужды библиотечного сообщества доходит до правительства. Создание библиотечной ассоциации Узбекистана было бы одним из важных этапов в развитии библиотек.

Национальный архив США

Национальный Архив США расположен в Вашингтоне и является своеобразной «памятью» страны. В Национальном архиве хранятся более 10 миллиардов страниц текстовых записей; 12 миллионов карт, графиков и архитектурных и инженерных чертежей; 25 миллионов фотографий и графики; 24 миллиона аэрофотоснимков; 300 000 барабанов кинофильма; 400 000 видео и звукозаписей; и 133 терабайта электронных данных. Как нам объяснили сотрудники архива эти материалы имеют важное значение прежде всего для сотрудников правительственных органов, а также ученых и исследователей. Именно здесь хранятся великие и значимые для Штатов документы в виде уникальной экспозиции. Коллекция Архива обладает оригиналами Декларации независимости, «Билля о правах», Конституции США и еще несколькими миллиардами страниц документов. Как нам объяснили сотрудники архива, здание Архива спроектировано архитектором Джоном Расселом Поупом и выполнено в стиле неоклассики.

В Публичных библиотеках г. Вашингтон группа получила ценные сведения об оказываемых услугах для населения, межбиблиотечному взаимодействию, особенно важную информацию получила по услугам для граждан с ограниченными возможностями.

Публичная библиотека г.Вашингтона предлагает услуги по углублению грамотности среди взрослого населения. Эти услуги предоставляются при помощи информационно-методического центра грамотности для взрослого населения.

Ассоциация научных библиотек

Это общественная организация в состав которой входят 125 научных библиотек. Совет директоров включает 12 членов. Бюджет

за счет членского взноса. Ежегодно тратят на информационные ресурсы 1,4 миллиарда долларов. Ассоциация призвана оказывать помощь научным библиотекам в развитии информационно-библиотечных услуг, в подписке на базы данных и печатные издания, в повышении квалификации библиотекарей и др.

Библиотека конгресса США

Для делегации Узбекистана, которая состояла из сотрудников библиотек и библиотечного департамента университета, наиболее интересным было посещение Библиотеки Конгресса, самой крупной библиотеки мира. Она была основана еще в начале 19 века, и имеет прекрасное здание, это настоящее произведение искусства. Имеет уникальное, богатейшее собрание книг, со всех стран мира. Более 30-ти миллионов книг, 5 500 из них – это очень уникальные, старинные экспонаты.

Ближневосточная секция Библиотеки конгресса США. Коллекция очень уникальна. В архивах этой секции хранятся работы из арабских стран, Турции, Ирана, Афганистана, Средней Азии и Кавказа.

Было очень интересно получить новые данные о библиотечном фонде, а также узнать о наличии ценной литературы об Узбекистане и произведениях узбекских ученых и писателей. Об это нам рассказала Joan S. Weeks, руководитель отдела и специалист по Турции и Ближнему востоку, дивизиона Африки и Среднего Востока библиотеки.

Национальная библиотечная служба для слепых и инвалидов Библиотеки конгресса

Национальная библиотечная служба – это бесплатная библиотечная услуга, материалы которой изготовлены с помощью шрифта Брайля и в форме аудиокниг. Они поставляют книги бесплатно по почте или их можно загрузить через интернет.

Библиотека музея американского искусства. Была экскурсия по библиотеке музея американского искусства и портретной галереи. В коллекции библиотеки хранятся 180 000 книг, выставочных каталогов, сериалов и диссертаций касающихся американскому искусству. Эти материалы используются для поддержки исследований проводимых Музеем американского искусства и национальной портретной галереи Комплекса музеев им. Смитсона.

Рали, штат Северная Каролина. Публичная библиотека Северной Каролины

Особый интерес представляет «Сеть научных библиотек (TRLN)» для кооперации ►



Национальный Архив США расположен в Вашингтоне и является своеобразной «памятью» страны. В Национальном архиве хранятся более 10 миллиардов страниц текстовых записей

Школа информации и библиотечной науки (SILS) UNC, также известной как iSchool в Каролине, предлагает степени бакалавра, магистра и доктора. Школа признана как одна из лучших школ по библиотечным и информационным исследованиям в США и мире

U Bloomington Libraries занимает 14 е место в списке Ассоциации Научных Библиотек. Высококвалифицированные специалисты занимаются сбором, формированием и управлением исследовательские коллекции, которые включают около 10 миллионов книг на более чем 450 языках

Наиболее важными программными приоритетами ассоциации являются следующие восемь ключевых направлений деятельности:

- 1 Защита прав интересов библиотек и библиотечной профессии
- 2 Разнообразие услуг и функций
- 3 Образование и обучение на протяжении всей жизни
- 4 Интеллектуальная свобода
- 5 Равный доступ к информационным и библиотечным услугам
- 6 Грамотность
- 7 Организационное совершенство
- 8 Преобразование библиотек

библиотек, активного информационного обмена и исключения дублирования. Корпоративное взаимодействие между библиотеками имеет важное значение для обеспечения научно-образовательной информацией пользователей каждой библиотеки сети.

Школа информации и библиотечной науки (SILS) UNC, также известной как iSchool в Каролине, предлагает степени бакалавра, магистра и доктора.

Школа признана как одна из лучших школ по библиотечным и информационным исследованиям в США и мире. Американская библиотечная ассоциация (ALA) аккредитовала степень магистра наук в области информатики (MSIS) и степень магистра наук в области библиотек (MSLS). Является членом iSchools organization, консорциума из более чем 80 информационных школ в университетах на пяти континентах, посвященных продвижению информационной сферы.

Seattle, Washington. Публичная библиотека Сэтла

Наибольший интерес для группы представила встреча с представителем Фонда Публичной библиотеки (Seattle Public Library Foundation). Это независимая организация,

существует уже более 30 лет, имеет в резерве 70 млн. долларов. В год собирает около 10 млн. долларов. Более 3 тыс. доноров. Арендует помещение в Публичной библиотеке Сиэтла. Изучение методов фандрайзинга для сбора негосударственных финансовых средств для поддержки библиотечной деятельности.

Клуб любителей библиотеки («Друзья Публичной библиотеки Сиэтла»

Это массовая организация добровольцев. Они активно борются за интересы библиотек, просвещают ее деятельность, собирают для нее средства. Опыт для Узбекистана важен в том плане, как можно мотивировать столько добровольцев волонтеров, которые посвящают все свободное время библиотекам.

Indiana University. Индианаполис (штат Индиана)

Нашей делегации было интересно изучить опыт организации библиотечной сети в Университете Индиана, которая считается одной из ведущих во всей Северной Америке. Она отличается своей солидной коллекцией, высоким качеством услуг пользователям и программами деятельности, а также применением новейших информационных технологий.

IU Bloomington Libraries занимает 14 е место в списке Ассоциации Научных Библиотек. Высококвалифицированные специалисты занимаются сбором, формированием и управлением исследовательские коллекции, которые включают около 10 миллионов книг на более чем 450 языках. Пользователи могут получить доступ к более чем 1 871 базам данных, 60 000 электронных журналов и 1,9 тыс. электронным книгам. Все библиотеки IU открыты для жителей штата, а также для преподавателей и студентов IU.

Faculty of Department of Information and Library Science

Встреча Доктором Рональд Дей (Dr. Ronald Day, Chair, Information and Library Science, MLS Program Director) была наиболее плодотворной в изучении вопросов подготовки кадров для информационно-библиотечной сферы. Предложение о сотрудничестве с кафедрой «Информационно-библиотечные системы» Ташкентского университета информационных технологий было с одобрением встречено сотрудниками библиотечного департамента.

Indianapolis Public Library

Нашей делегации было интересно изучить опыт организации библиотечной сети в Уни-

верситете Индиана, которая считается одной из ведущих во всей Северной Америке. Одна из современных библиотек в США. Особенность – наряду с традиционными библиотечными услугами оказывает нетрадиционные услуги по развитию детского творчества, изучения роботизации, сценического искусства, дизайна и развития художественного вкуса у детей и подростков. В библиотеке проводят занятия по написанию резюме, чтобы устроиться на работу, организуются встречи подростков с писателями для обсуждения актуальных проблем, вечера, посвященные компьютерным играм, режиссирование и др. Имеет 24 филиала по городу, где работают 600 человек, с бюджетом 58 млн. долларов в год. На подписку, комплектование фонда ежегодно уходит примерно 5 млн. долларов. Имеется специалист по работе с эмигрантами.

Выводы

Изучение передового опыта США по развитию библиотек и подготовки кадров для информационно-библиотечной деятельности позволили сделать следующие выводы и определить следующие тенденции:

- превращение библиотек в социокультурные центры: место общения молодежи и различных социальных групп, обсуждения актуальных вопросов, места отдыха, развлечения, получения ценной познавательной информации, знаний для профессиональной деятельности и трудоустройства;

- библиотеки как научные лаборатории для подростков. Во многих библиотеках для детей открыты специализированные кружки по робототехнике, рисованию, дизайну (конструированию), народному творчеству и т.д. Также имеются музыкальные и драматические кружки;

- при подготовке кадров в библиотечных факультетах в основном готовят магистров для библиотек. Это связано с тем, что информационно-библиотечная наука усложняется и библиотеки предпочитают брать на работу



магистров как наиболее подготовленных специалистов. Требуется высокий уровень квалификации по ИКТ и традиционным информационно-библиотечным услугам. В магистратуру поступают те, кто закончил в основном гуманитарные вузы, по истории, архивному делу и т.д.;

- расширение открытости библиотек: помещения и фонды открыты для широкой публики, имеется дистанционный доступ к ценной электронной научно-образовательной информации (чаще всего для всех жителей города, кампуса и даже штата). Больше становится литературы для открытого доступа непосредственно в библиотеке. Комфортные условия привлекают посетителей в любое время суток.

Однако следует отметить, что в гонке за оригинальностью, привлечения юзеров могут потеряться искомо-главные функции библиотек – привлечение читателей, место прививания интереса к чтению и др. Хотя развитие и других услуг, организация различных кружков, особенно для детей и юношества, могут параллельно служить функциями привлечения читателей к библиотеке. Этот вопрос является предметом пристального изучения. Но опыт США очень ценен в этом направлении.

Одна из современных библиотек в США. Особенность – наряду с традиционными библиотечными услугами оказывает нетрадиционные услуги по развитию детского творчества, изучения роботизации, сценического искусства, дизайна и развития художественного вкуса у детей и подростков

Марат Раҳматуллаев, Муҳаммад ал-Хоразмий номидаги Тошкент Ахборот технологиялари университети профессори, техника фанлари доктори

Муаллиф мақолада Ўзбекистонда фаолият юритаётган кутубхона ходимларининг АҚШдаги йирик ахборот-кутубхона муассасаларига таширифи ҳақидаги фикрлари билан ўртоқлашади. Бу борада ахборот-кутубхона фаолияти ривожланишининг янги босқичга ўтганлиги, яъни кутубхоналарнинг асосий вазифаси фақатгина фойдаланувчиларга тезкор хизмат кўрсатиш эмас, балки ёшларнинг истеъдодини таълим йўналишида марказлашган тўғарақлар сифатида бирлаштирадиган жой ҳамда кексалар учун ўзаро мулоқот қилиш масканига айлантирилганлиги таъкидланади. Шунингдек, республикамиздаги ахборот-кутубхона хизматларининг ривожланишида халқаро кутубхоналар тажрибасини ўрганиш ва уларни жорий этиш имкониятлари ҳақида маълумот берилади. ■